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Clerul şi drepturile cetăţenesc!.
Prin proiectul de îege privitor 

la jurisdicţiunea Curiei în afaceri 
electorale se pregătesce o mare lo
vitură pentru clerul catolic, în spe 
cial Inse pentru „partida poporală41, 
în contra căreia vré se se îngrăd09că 
falsul liberalism dela putere prin 
acest proiect.

Se tractézá în anumită mesură 
de eschiderea clerului dela mişcările 
electorale séu, cu alte cuvinte, de 
despoiarea iui de drepturile politice 
cetăţenescî.

Sunt câte va septemânî de când 
se discută în camera ungară acest 
proiect de lege, dér abia alaltăer/, 
cu ocasiunea începerei desbaterilor 
pe paragrafî, a eşit la ivéla într’o 
lumină mai clară tendinţa agresivă, 
ce se urméza prin el faţă cu clerul 
în genere, în special înse faţă cu 
clerul catolic din tabera lui Zichy.

In §. 3 al proiectului se află un 
punct, prin care alegerea unui de
putat se declară anulată, déca se 
constată, că deputatul:

a) „în decursul celor trei luci pre- 
mergétóre alegerei a făcut în localul des

tinat pentru săvîrşirea ritualelor religióse, 

ori în adunări cu caracter religios, decla- 
raţiunî cu tendinţă de-a influinţa rezultatul 

alegereiu ;
b) „că în scopul, de-a câştiga votul 

unuia, ori mai multor alegători, séu a în

dupleca pe cine-va de-a nu vota pentru 

anumit candidat, ori a se absţine dela vo

tare: a promis a împărtăşi pe cine-va cu 

graţii bisericesc!, séu a ameninţat cu apli

carea disciplinei bisericesc!, cu subtragerea 

graţiilor, ori cu pedópsa din lumea cea

laltă- ;
c) „că a folosit la adunarea deputa

ţilor, séu la conduoturi electorale obiecte 
sfinte bisericesel, seu astfel de obiecte, cari i 

sunt destinate la eseoutarea ritualelor bi- j 

sericesclu ; j
d) „séu că e părtaş la astfel de fapte, 

ori că anterior şi în mod espres a con

simţit ou elew.

Este grozav de lax înţelesul

acestor disposiţiunî ale noului pro
iect de lege. Orî-cine cunósce mo
dul de acţiune urmat pănă aci de 
,,partida poporală* trebue se vadă, 
că aici nu se urmézá alt scop, de
cât făurirea unui mijloc legal, prin 
care guvernul se potă zădărnici în
tărirea nouei partide catolice, putând 
despoia de mandate pe deputaţii sei 
şi fără a mai recurge la volnicii şi 
brutalităţi, ca cele dela Stomfa, 
Neutra etc.

La disposiţiunile de mai sus, sunt 
a se adauge încă alte puncte, prin 
car! se înăspresc şi mai mult mesu- 
rile cuprinse în noul proiect. Aşa, 
de esemplu, ajunge un singur mar
tir, care se adeveréscá, că s’a co
mis vre>unul din faptele prevécjute 
mai sus, pentru ca iăptuitorul, prin 
care în acest cas este a se înţelege 
preotul, se fiă pedepsit cu închisore 
de stat pănă la un an, amendă pănă 
la 500 fl., precum şi lipsirea lui de 
drepturile politice.

Acésta pedépsá o póte contrage 
preotul chiar şi în caşul, când s’ar 
restrînge esclusiv numai la împlini
rea unei datorinţe creştinesc!, căci 
în sensul disposiţiunilor de mai sus, 
preotul póte fi pedepsit, de esemplu, 
chiar şi numai décá ar cjice unui 
ale^etor, că e pécat a usa de votul 
séu în mod necooscienţios etc.

Dér nu vom stărui a ne ocupa 
aici cu critica noului proiect de 
lege, care cuprinde în sine încă 
multe alte părţi absurde, în parte 
chiar ridicule. Ajunge se spunem, 
că paragraful de mai sus a fost pri
mit şi la desbaterea specială, va se 
cjică lucrul este isprăvit.

Adeverat, că aici s'a avut în 
vedere „partida poporalâ“, dér décá 
proiectul va deveni lege, prin el se 
va da o lovitură preoţimei întregi, 
căci o eschide dela eserciarea unui 
principal drept cetăţenesc şi face 
impasibilă aprópe ori-ce acţiune, pe 
care interesele bisericei, ori ale cre
dincioşilor le-ar pretinde dela preo
tul lor pe acest teren.

Caşul în sine este fórte grav 
şi va trebui se contribue şi mai 
mult la înăsprirea luptei dintre stat 
şi biserică, căci aici nu e în joc nu
mai interesul unor popóré nemaghiare, 
în al căror defavor a fost posibil a 
se aduce orî-câte legi în cea mai 
mare armoniă, dér e în joc şi inte
resul unui puternic cler unguresc, 
care ac|i este atât de amărît şi în- 
verşiunat de nedreptăţirile, ce ’i-se 
fac, dér care însu şi a cooperat de 
atâtea-ori la nedreptăţirea altora, 
votând şi subscriind alături cu ad
versarii sei de astăcfî tóté legile 
aduse pentru desoaţionalisarea po- 
póreíor nemaghiare, al căror ajutor 
îl vénézá ac|î.

Meetingul monstru din Prater.
(Fine.)

După primirea resoluţiunei pro
puse de redactorul Schreiber, luă 
cuventul deputatul Dr. Pattai, care 
la intrarea sa în sala de adunare 
tu salutat cu aplause nesfîrşite. 
Pattai c|ise următorele:

Cu ocasiunea banderiului festiv din 

Budapesta, împăratul îşi esprimâ dorinţa, 
ca legătura dintre ambele state să fiă sus

ţinută, însă totodată accentua, oă din ra

portul acesta reies datorinţe şi drepturi 
egale pentru amândouă părţile. Parlamen

tul austriac n’a conlucrat la încheiarea pac

tului, care este esclusiv opera lui Beust, şi 

de aceea, dâcă voiesce cineva ca să fim 

aderenţii legăturei dintre Austria şi Un

garia, trebue să ne şi asigure, că dreptu

rile nostre vor fi respectate.

Ce se ţine de stările financiare din 

ţâră, liberarea de puterea bancherilor ar fi 

chiar aşa de lipsă, ca şi liberarea de pressa 
jidauă. (Aplause). Ce privesce pressa jido- 

vâscă, deja am ajuns departe, căci astă4i 
nu-i mai orede nimeni nimic, deşi o abo- 

neză şi cetesce. (Ilaritate). Nu pot lăsa 

însă neamintite defăimările neruşinate, ce 

le aruncă presa jidano-maghiară asupra 

armatei nostre. Ca buni patrioţi avem da- 

torinţa să luăm în apărare armata comună

faţă de atacurile unor străini imigraţi 

onórea nostră ne dietézá, ca să nu ie per
mitem să se apropie de noi. (Aplause sgo- 
motóse).

După o scurtă pausă lua cu- 
véatul deputatul Scheicher, şi satirisă 
în modul cel mai brilaot însemnă
tatea politică şi economică a dua
lismului, Se sculă apoi Dr. Preda şi 
criticând aspru disolvarea adunărei, 
ce era se se ţină cu trei 4^0 raai 
înainte, declara, că întrega serbare 
milenară şi întreg mileniul sunt un 
curat şarlatanism.

In fine se urca la tribună Dr. 
Lueger, aclamat în modul cel mai 
entusiast de întreg publicul asistent, 
şi între mii de strigăte de „Hoeh/a, 
el îşi începu cuvântarea, al cărui 
conţinut este următorul:

A fost un timp, oând omenii au su

ferit în tăcere aroganţa clicei domni- 

tóre din Ungaria; au fost mulţi de aceia, 

cari strîcgeau din pumni în buzunare, dór 

nu cutezau să iasă cu adevărul, să spună 

ceea ce simt şi gândesc. Eu am ridicat vă 
lul, ce zăcea peste stările din Ungaria şi 

am dat nascere la un vifor ne mai pome

nit în parlament. Voiau să eonvóce stata- 

rul parlamentar, pentru ca să mă împusce, 

dér s’a întâmplat altmintrelea, şi sper, oă 
duşmanii mei vor fi aceia, cari în curând 

vor fi puşcaţi în parlament. (Aplause fre

netice). Nimeni nu póte fi siiit la aceea, 

ca 3ă íubéscá Ungaria, şi cir ar şi dâcă vor 

fi disolvate o sută de adunări, totuşi se 

vor ţine altele mii, în oarl se va proclama 

protestul contra clicei domnitore din Ungaria. 

(Aprobări şi aplause sgomotóse). Chlumecky 

(Ilaritate mare), în calitatea sa de preşe

dinte al delegaţiunei póte lăuda pe Ma

ghiari cât îi place, oăo! nu-i mai ajută ni

mic (Strigăte: Aşa este!) Noi Austriacii 

de treideci de ani încooe suntem asupriţi 

de cătră Maghiari (Un asistent strigă: Noi 
Nemaghiarn vă vom ajuta să scăpaţi de 

ei! Aplause viforóse), dór ne vom trage 

socóta cu ei (Aplause). Cu atât mai iaşă 

este, între popórele nemaghiare asuprite 

din Ungaria, ţinuta Germanilor, cari portă 

jugul Jidano-Maghîarilor. Tradarea acésta

FOILETONUL

Schiţe generale
din cultura şi eduraţinnea Romanilor.

(Fine)

Preoum la Greci, aşa şi la Romani 

pUdiciţia era considerată de un ce sânt. 

Cuvintele lui Cato : „Mai mult mă deobligă, 

şi mai mult iubesc roşaţa, decât palidita* 

tea feţii, căci roşaţa este semnul virtuţii14,

— toţi Romanii le priviau de cel mai sub
lim lucru ; pentru aceea era strict oprit ia 
Foman! ori-ce oonvarsaţiuna inconveniente 

Îq presenţa tinerilor. Censorul Cato a di- 

mis pe Manliu din senat, pentru-că acesta 

îşi permise a-şi săruta soţia în presenţa 

fetei sale.

Beutura d© vin a fost în genere o- 

prită tuturor femeilor şi tinerilor mai mici 
de 30 de ani. Ultimul cuget al educaţiunei 

pentru părinţi era, ca pruncilor binecrescuţi 
la timpul său să li-se dea ca soţii fete tot 

asemenea bine crescute; apoi de aceste

Roma nu suferea lipsă, pentru-că deşi pă

rinţii manifestau faţă de pruncii săi o ţi

nută plină de gingăşie, suavitate şi iubire, 

însă tot-odată erau stricţi şi serveri faţă 
de copilele lor, nu numai inteleotualminte, 

ci şi sentimentalminte erau cât se póte de 

bine iustruite. şi cresoute, oa şi ele mai 

târ4iu să fiă apte a da fiilor săi tot-ase- 

menea eduoaţiune bună.

Romanii au dat vieţii omenescl 90 

de ani, cari i-au împărţit în vârste de câte 

15 ani. Pănă la anul 16 dura copilăria, 

şi pruncul se numia puer; de aci pănă la 
46 ani era tinereţa, şi mai departe apoi 

bătrâneţa. In etate do 46 ani bărbatul să 

numia senior, dér pentru aceea totuşi era 
obligat la servicii de stat şi militare pănă 

inclusive la anul 60, când ou numele sevex 

era absolvat dela ori-ce servioiü public. In 

prima etate a educaţiunei, cât timp pruncii 

erau sub imediata conducere a părinţilor 

lor, băieţii din familii mai înalte, precum 

erau familiile curule (nobile) (oficiali de 

magistrat) purtau la gât aşa numita bulla 

aurea (un fel de medaillon) şi toga praetexta

— un vestmânt lung cu tiviiură de catifea 

purpurie; âră ceilalţi de rang mai inferior 

purtau acest vestmânt fără purpură. Când 

însă băiatul era da 15 ani, trebuia să de

pună acest vestmânt, pentru-ea mai târdiu, 

după-ce să făcea demn de primirea lui, de 

nou să-l pótá purta, ca semnul celei mai 

înalte demnităţi, ér demn de acésta să 

făcea numai prin virtute şi cultură, prin no

bleţă şi pudiciţie. Când pruncul era de 15 

ani, se îmbrăca ou veşmântul aşa numit 

toga viriliSy ou care ocasiune i-se tăia pă

rul cel lung ce-1 avea pănă atunoi. Acestă 

ceremonie însemna, că de aici înainte ur- 
mâză epoca de nobilă însă severă disci

plină. Si totuşi abia era vre-o serbare, ce 
pruncul să o aştepte mai cu mare bucuriă, 

de cum era când tînărul se desbrăca

de toga praetexta.

Pentru-oe? Pentru-că de aci înainte 

el se considera de bărbat, de cetăţân, oare 
se bucura de o libertate şi independenţă 

mai mare, ca pănă aci, şi faptele lui erau 
împreunate cu o responsabilitate mai se

veră, decât mai înainte.

Actul acesta decurgea în modul ur
mător : tînăral aduce jertfă în oasa părin- 

téscá 4eilor, oferindu-şi bulla cea aurită 

Larilor şi, concomitat de părinţi, con

sângeni şi amici, mergea spre For (lo

cul legislaţiunei) unde un pretor îi presenţa 

toga virilis, oare — după ce să admonia ca 

cu demnitate să o pórte în tote împregiu- 

rările — o primia între ceremonii solemne. 

Că demn era séu nu de purtarea aoestui 

vestmânt, o dovedea sub deoursul anului 
de probă (tirocinium), în care timp era 

obligat la eserciţii gimnastice mai dure, la 

cercetarea societăţilor de bărbaţi, la asis

tarea pertractărilor juridice, ca prin acesta 

să se iniţieze în vieţa publică.

Acésta să întâmpla de multe ori prin 

oonducerea părinţilor, sóu vre-unui bărbat 

confidenţial. Cu espirarea anului de probă 

încă nu se termina tot-odată şi timpul in- 

strucţiunei, oi numai raportul dintre în

văţători şi învăţăcei să schimba încât-va, 

înoât adecă de aci încolo alegerea retorilor 
şi a filosofilor, ce trebuia să-i studieze 

tinerul, depindea dela libera sa voie, 0ră
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de naţiune este ohiar aşa de strigătore la 1 

cer (Aplausele durâză minute întregi) ca şi 
suspinul celorlalte naţiuni subjugate: al 

Slavilor şi Românilor — dér mai esistă 

Austriac!, cari Vő vor apăra, şi cari vor 

lupta pentru drepturile vóstre! (Aplause 

frenetioe). Pétruns de acestă convingere, 

nimic nu mă va împiedeca, de-a spune 
acésta pe faţă ori şi unde, chiar şi décá 

voiü fi tras încă de atâtea ori prin tină. Vă 
aduceţi numai aminte în ce mod perfid se 

vorbesoe în Ungaria despre armata nostră, 
despre monarcliul nostru. Etă, ascultaţi în 

ce mod miserabil se insultă în Ungaria 

simţămintele dinastice. (Lueger cetesce un 

articol din „Reichspost44 în care se spune, 

în ce mod ticălos a fost murdărită per- 
sóna Majestăţii Sale într’un oraş al Un

gariei).

Şi astfel de lucruri sunt permise în 

Ungaria (Strigăte : Jos cu Maghiarii!) Clica 

de acolo defăimezi tot ce i vme în cale, 

şi décá noi ne apârăm şi protestăm contra 

atacurilor ei miserabile, rii-se spune, că 

conturbăm pacea! Să căutăm în istoriă, şi 

vom afla, că Maghiarii totdéuna au st&t în 

luptă contra Germanilor. Cel din urmă 

Bambergiau a căZut în lupta contra Ma

ghiarilor ; în resbeleie cu Turcii, ei au luptat 

contra nóstrá (Aplause şi Aprobări); tot- 

deuna au fost duşmanii noştri, şi eu nu 
voiu înceta de-a combate totdéuna pe aceşti 

duşmani ai Austriei (Aplause). îmi este tot 

una, ce urmări va avé pentru mine pasul 

meu! Mi-se spună, că nu voi pute fi pri

mar (Strigăte entusiaste de „Hoch!a) Vă 

asigur, domnilor, că ’mi-e tot uns, şi eu 

nu voiü retira, pănă ce nu vom învinge. 

Ni-a succes se rupem domnia liberalis
mului jidan în Yiena, (Aplause); ne va 

succede sé îngropăm domnia liberalismului 

jidan în íntrégá Austria, şi ne va succede 

şi aceea, să ne facem sooóta ou domnia 

Jidano-Maghiarilor, pentru ca să putem ar

bora în Pesta stégül negru-galben (Aplause 

furtunóse), ca un semn al păcei şi dreptăţii 
pentru tóté popórele monarehiei austriace! 

Deci înainte, la luptâ! Décá vom fi cuprinşi 
toţi de acelaşi spirit, décá vom fi toţi de 

un cuget şi o simţire, atunci învingerea e 

a nostră! Şi precum renumitul general de 

cavaleria din resbelul de 80 de ani sj ruga 

înaintea fiă-cărei lupte: „Dómne, décá nu 
voiescl să ne ajuţi nouă, atunci nu le ajuta 

nici lor!44, chiar aşa mă rog şi esclam ş î  

eu: „Dómne, nu le ajuta acelora (duşma

nilor lui Lueger), căci apoi cu Jidanii şi 

cu Jidano-Maghiarii vom isprăvi*o noi sin

guri !“ (Aplause nesfîrşite, publicul flutură 

din batiste).

După-ce preşedintele ţinii o cu
vântare de încheiare, adunarea se în
chise la 11 şi jum. óre nóptea.

*

piarele oreştine din Yiena, pe cari le 

primirăm astăcjî anunţă, că şi în Ziua ur” 
mátóre se vorbia în întreg oraşul numai 
de meetingul oreştinilor-sooiali, în care se 

declarase în totă forma resbel Jidano-Ma-

de altă parte după anul de probă tinerul 

nu să considera *tât ca învăţăcel, cât mai 

vîrtos ca ascultător.

Toţi câţi purtau toga virilis trebuiau 

să-şi ţină mâuile ascunse sub togă (bra- 

chium cohibere) representâudu-se prin a- 

cesta semnul modestiei pănă la etatea de 

17 ani, când întrau in serviciul militar. 
Cel ce nu se distingea prin seriozitate, 

virtuositate, moderaţiune, ordine şi mora

litate, era timbrat ca unul, ce nu e demn de 

vistus romana.
Cu espirarea tirociniului încă nu se 

termina educaţiunea tinerilor. De aci în

colo ei trebuiau să cerceteze castrele mili

tari, ca să se deprindă în serviciul şi arta 

militară; asemenea erau conduşi de tătânii 

lor şi în adunările curiaîe, âr la cas de o 
stare mai slabă materială le servi au de 

conducători în For bărbaţi oneşti bătrâni, 

cari le esplicau şi propuneau regulele de 

lipsă ale eduoaţiunii şi instrucţiunii gene

rale, iiustrându-le mai ales cu esemple luate 

din viâţa practică. Prin cercetarea Forului 

tinerii veniau în atingere cu cei mai re-

ghiariîor. Vorbirile escelente, ce s’au tinut 

la meeting, au produs o impresiune adenoă 

asupra masselor poporaţiunei vienese. In 
sala adunârei steteau ticsite 6000 de per- 

sone şi încă odată pe atftea, ne-avend loc 
în sală, steteau pe afară, şi când prindeau 

cu urechia câte un cuvânt mai puternic 
din sală, erupeau în strigăte nesfîrşite, 

cari se aucjeau ca tunetul unui orcan prin 
Prater.

Mulţimea asculta cu cea mai mare 

atenţiune vcrbirea redactorului Schreiber, 
care prin oitarea esemplelor de crucjime şi 

brutalitate în Ungaria, şi de asuprire a 

naţionalităţilor nemaghiare, provocă un 

adevărat vifor de aprobări. Vorbirea lui 

Lueger a fost însă, cum (̂ io Ziarele vienese, 

o adevărată cruciadă ccntra Maghiarismu

lui. Când aminti el suferinţele poporelor 

nemaghiare şi promise, că Austriacii le vor 

întinde acestora ajutor, un orcan de aplause 

bubui prin sală, bărbaţi şi femei se scu
lară de pe scaune, fluturând din batiste; 

âr când aminti Lueger insultele aruncate 

din partea Maghiarilor asupra casei dom- 

nitdre, întregă adunarea fu cuprinsă de-o 

iritaţiă şi agitaţiă, care cu greu se p6te 
desorie. Mii de voci strigau neîntrerupt: 

„Jos cu miserabilii!“, „Ne mai aucjit!“, 
„Jos cu J idano-Maghiar i iş i  numai cu 
greu îi succese lui Luger să ajungă d;n 

nou la cuvânt şi să strige: „Deci înainte 

la luptă!...“

Când îşi fini Lueger vorbirea, erupse 
un astfel de vifor de aplause în sală, ca 

şi care, după cum spune „Deutsches Volhs- 

blattu, n’au mai auc}it nici chiar aceia, 

oarl au fost de repeţite ori presenţl la ma

nifestări de simpatia pentru Lueger. Mul
ţimea de mii de omeni începu a cânta 

marşul lui Lueger şi intre strigăte de 

„Hoch !u plecă spre casă. in Prater domti 

viuă mişcare până târcjiu noptea, şi prin 
restaurante nu puteai aucji decât marşul 

iui Luger, care erăşî şi erăşî trebuia se fia 

repetat,..

Din delegaţiuni.
Delegaţiunea astriacă. 

îndată după-ce ministrul Gol'uchowski 

şi-a finit espunerile asupra situaţinnei es- 

terne, — a luat cuvântul

Dr. Kramar: Desv6ită punctul de 

vedere al Cehilor-tineri faţă cu tripla alianţă. 

Cehii, cjise, nu se însufleţesc pentru alianţa 

acesta. Ea a slăbit din punct de vedere 
militar deoparte prin pierderile Italiei, de 

altă parte, că armata escelentă a Bulgariei 

nu va acoperi — după cum se credea — 

tripla alianţă. Politica esternă a Austriei 

trebue să oaute alte căi. In Balcani am 

făcut o politică nestatornică. In Bulgaria 

ne-am pierdut cu desăvârşire terenul, şi 

politica n6stră baloanică n’a prevăzut, că 

dâcă în Ungaria sunt persecutaţi Serbii şi 

Românii, er de altă parte se pune în frunte 

politica agrară — prin auâsfca provocăm

numiţi jurisprudenţl, în sooietatea cărora 

prin întrebări şi răspunsuri se clasificau şi 

se discutau cestiunî juridice. Prin ast-fel de 

eserciţii civile şi militare să cresceau în 

Roma veche fiitorii conducători şi apără

tori ai ÎLtereselor şi binelui statului. Cu 

un cuvânt punctul principal de mâuecare 

al eduoaţiunii romane era desvoltarea tu

turor facultăţilor intelectuali în direcţiune 

striot praotică. Rcmanul, oa Spartanul stu

dia singur numai pentru viaţa praotică.

Aceste sunt mai însemnatele trăsături 

caraoteristice din viâţa culturală a Romei 

pănă la dărîmarea Corintului, pănă când 

adecă moravul candid, ce ardea m inima 
Romanului, fu copleşit de tot felul de stri

căciuni şi corupţiuni, cari duo la nimioirea ori 

nărui oopor, fiă el oât de viguros şi puter
nic. Fos^-a împărăţie mai puternică pe 

uământ, oa împărăţia romană, şi totuşi a 

oădut din causa corupţiunii! Păzesce-te de 

acâsta, iubitul meu popor român!

Sepora.

conflict grav ou statele balcanioe agrare. 

Lovitura nedrâptă, ce au aplioat’o Maghiarii 

esportului de rîmătorl, ne-a despoiat de 

simpatia Sârbilor. Cea mai bună davadă 
pentru aoâsta este purtarea Serbiei faţă cu 

sărbările milenare. Care va fi acum politica 

n6stră ou Serbia? N’are de gând d-1 mi

nistru de esterne de-a nu permite, oa poli
tica agrară egoistă maghiară să turbure 

raporturile nostre est&rne şi să le peri
cliteze, cum a făout înainte de acesta în 

România, âr aoum în Serbia?
Oratorul făcu apoi întrebarea, că reî- 

noitu-s’a tripla alianţă? Adausu-s’a clauaula 

despre politica orientală la textul contrac

tului încheiat cu Germania? Avutu-s’a în 

vedere situaţia Italiei la reînoirea tractatu
lui ? Ce are de gând să facă d-1 ministru, 

ca să se îmbunătăţescă raporturile cu Ser

bia? etc.
Wurmbrand: Se ocupă mai ales cu 

evenimentele din Balcani. Nu e mulţumit 
nici el cu desvoltarea raporturilor. Face 

atent pe ministru la epistola principelui 

Nichita, care vorbesce despre unitatea spi

rituala slavă, adecă despre alianţa statelor 

din Balcani, şi întrâbă, că dâcă regele sâr

besc, principele bulgar şi principele Monte- 

negrului se consultă în comun asupra ni- 

suinţelor lor: nu involvă acesta un peri- 

cul pentru interesele monarehiei austro- 

ungare ?
Bareuther: Polemisâză ou Dr. Kra- 

mar, care a luat hotărîtă posiţiă contra tri
plei alianţe. Vorbitorul, din potrivă, e sin

cer aderent al ei, care nu pote să fiă de

cât salutară pentru monarchiă. întrebă pe 

ministrul, dâcă este adevărat, că tripla 

alianţă s’a prolungit pănă la 1903?
Ministrul Golnchowski, răspunzând Iui 

Kramar, îespinge presupunerea  ̂că în urma 

triplei alianţe ar fi suferit raporturile cu 

celelalte state, mai ales cu Rusia. Tripla 

alianţă nu s’a reînoit încă, cjise ministrul, 

deorece n’a sosit timpul reînoirii. Ia apoi 

în apărare pe Unguri faţă cu învinuirile 

lui Kramar, şi cjise, că guvernul maghiar 

numai atunci a înohis graniţa dinaintea rî- 

mătorilor sârbi, când s'a constatat boia între 

aceştia.

Cerendu-se votarea budgetului, s’a pri

mit numai ou oposiţiă de un vot.

Delegaţiunea ungară.

Subcomisiunea pentru armată a dele- 

gaţiunei ungare a ţinut şedinţa alaltăieri. 

La ordinea cjilei a fost între altele şi în

fiinţarea unei scole de cădeţi în Săcuime.

Gaj ari întrâbă pe ministrul de răs- 

boiă, dâcă are ori nu de gând să înfiinţeze 

şoâla, cerând tot-odată să nu se pretindă 

jertfe prea mari dela ardeleni.

Krieghammer, ministru comun de răs- 

boifi, cjise, că nu e în contra înfiinţării 
acestei şcâle, pe lângă condiţiunile stipu

late de el. Limba de propunere însă, la totă 

întâmplarea, trebue să fiă cea germană, alt

fel neavend nici un soop.

*

In 10 Iunie delegaţianile şi-au conti

nuat desbaterile.

S’a discutat asupra budgetului pentru 

armată. Toţi oratorii au accentuat sarcinele 
grele, ce se aruncă asupra poporului pen

tru susţinerea armatei şi sporirea continuă 
a budgetului. Afară de acâsta s’au ivit şi 

cestiunî de limbă. Delegatul ceh Kramar 

a dat espresiune surprinderei, că şi acum 

armata corăspunde în limba germană cu 

autorităţile cehe.
S’a născut de aci o contraversă forte 

instructivă între delegaţi asupra oestiunei, 

că oe însemnătate au în imperiul austriao 
naţiunea şi naţionalităţile. Kramar a cerut 

stat ceh deosebit, după şablonul statului 
maghiar. El c jis e , între altele, că Cehii sunt 

tot atât de fideli faţă de dinastiă, oa şi 
Maghiarii, âr bani şi ostaşi au dat şi dau 

mai mulţi, d^cât Maghiarii.
Delegatul Bareuther nu recunosce de- 

oât două state în monarchiă, statul aus

triao şi ungar, şi nu recunosce în Austria 

altă aspiraţiune, decât patriotismul aus

triac.

„Românii din Transilvania şi 
Ungaria.1*

Sub acest titlu a apărut în Pa
ris o broşură, conţinând o serisóre 
deschisă a d-1 ui loan T. Ghica, catră 
Mr. Saissy, redactorul cjiarului fran- 
ces „Journal**. In introducere spune 
autorul broşurei, că cjiarul „ Journal44 
publicase la 16 Maiü с. o serisóre 
a lui Pazmandy, în care deputatul 
maghiar, făcend reclamă pentru mi
leniu, a comis mai multe erori. Re
dactorul numitului фаг frances, cu 
tóté că promisese a da loc unui res- 
puns la articolul lui Pazmandy, în 
care se fiă luate în aperare naţiona
lii ăţile nemaghiare din Ungaria, to
tuşi la recercarea d-lui Ghica a re
tuşat publicarea serisórei deschise, 
pe care acum d-1 Gliica a tipărit’o 
în broşura separată amintită mai sus. 
Eată pe scurt conţinutul broşurei 
d-lui I. T. Ghica:

Domnule! Eu nu am pretenţie de-a 

vorbi în numele naţionalităţilor, dér îmi 

vei permite să-ţi descoper neesactităţile, 

cari s’au strecurat în serisórea d-lui Dio- 

nisie Pazmandy, şi să mă esprim asu

pra lor.
D-1 Pazmandy afirmă în lunga sa 

serisóre, că „Noi (Maghiarii) avem o lege 
de pressă şi de întruniri publioe, pentru 

care n& póte invidia chiar şi Anglia44. 

Fără îndoială însă, d-1 deputat nicl-deoum 

nu s’a gândit la naţionalităţile nemaghiare 

din Ungaria, ci vorbesce singur şi numai 

din punct de vedere maghiar. Răspunsul 

nostru nu va fi lung, deórece vom lăsa 

să vorbescă înseşi datele statistice oficiale, 

căci cifrele sunt mai elocuente.

Disposiţiuniie constituţiunei ungare, 

privitor la libertatea pressei, diferă în mo

dul cum se aplică la Maghiari şi la Ro

mâni. Pentru a dovedi acésta, voiü faoe o 

scurtă statistică despre procesele de pressă 

oe au decurs în periodul dela 1884—1895. 

In acest period în total au fost 47 procese 

de pressă cu 161 acusaţl, dintre oarl numai

17 au fost achitaţi. Pedepsele fac la olaltă

59 ani, şi amendele 11^840 fi. Şi aoésta pro- 

cedere se aplică în Ungaria numai faţă ou 

naţionalităţile nemaghiare şi mai ales faţă 

cu Româuii.

In iisfca proceselor n’am făcut amin

tire despre condamnarea fetelor române, 

acusate, pentru«că au purtat cocarde trico

lore. Asemenea am orais de-a aminti con

damnarea unui redactor al cjiarului „Drep- 

tateau la doi ani temniţă şi la 1000 fl. 

amendă. Lista proceselor intentate învăţă

torilor şi preoţilor români, acusaţi pentru 

„înaltă trădare44 e lungă, şi d-nul D. Paz

mandy a sciut forte bine despre ele, dér 

cine scie în urma cărui sentiment i-a con

venit mai bine să trécá în tăoere peste ele.

Să-şi aducă d-1 Pazmandy aminte de 

interzicerea reoentă a ţinerei adunărei co

mitetului esecutiv al partidului român, ai 

cărui 25 de membri au convocat o adunare 

pe diua de 15 Maiü în Sibiiu. Ei bine! Gu

vernul ungar prin primarul din Sibiiu a 

interejis acéstá adunare pe motiv, că ar fi 

îndreptată contra uuităţii statului maghiar 

şi contra „naţiunei maghiare unitare şi in- 

divisibileu.
Românii din Transilvania sunt puşi 

în imposibilitatea de a-şi esprima plânge

rile lor, nefimd permis comitetului lor să 

se întrunescă şi să discute. Şi cu tóté aoes* 

tea se фее, că drepturile naţionalităţilor 

sunt în mod formal recunoscute de consti» 

tuţia dela 1867!
Prin interzicerea amintitei adunări, 

Maghiarii nu voiesc să admită esistenţa 
altei naţionalităţi în Ungaria, deoât numai 

a naţiunei „unitare, indivisibile44 maghiare. 

Prin aoâstă procedere neleală, Maghiarii 

se pun în contra4icere ou drepturile legi

time ale naţionalităţilor nemaghiare, drep

turi garantate prin legile oonstituţiouale 

dela 1867.
Curióáá concepţiune de libertate!

(Va urma),
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' Afacerea Metropolitului-Primat 
din România.

Ghenadie-Petrescu a înaintat re
gelui Carol urmatórea petiţia:

Sire,

După oum sciţi, în cliua de 22 Maiü 

am fost răpit ilegal şi n^omenesce de pe 
«oaunul de Metropolit-Primat al României.

Scaun sfânt al bisericei nóstre creş

tine ortodoxe, învestit ou drepturi politice 

‘la oare ţâra m’a ales şi Majestatea Vostră 
iffl’a întărit.

O judecată nedréptá şi necanonică, o 

conjuraţie şi cu o mână ocultă îngesuind 

bunătatea Majestâţei Vóstre, mi-a răpit a- 

«este drepturi, date de ţâră şi întărite de 

Voi, alesul Naţiunei.

Chipul cum am fost smuls din aceste 

drepturi, fără învoirea legală a Maj^stăţei 

Yósrre, strigă răsplătire la cer.

Aştept în linişte şi cu răbdare în 
Dumnecjeu, ca Majestatea Vostră sé facă 

dreptate.

Pănă atunci fiind în drepturile mele 

de Metropolit-Primat, rog bunătatea Ma

iestăţii Vóstre, sé poruncescă a-mi pune la 
disposiţie cel puţiu hainele ф1шсе, ce îmi 

«tmt neoesare. Am cerut mereu acestea 

celor în drept, şi prin viu graiü şi prin 

icris, dér n’am fost au^it. Stau in miseriă, 

<!a un criminal, cu aceeaşi cămaşe pe mine 

ou care am fost furat de pe scaunul meu 

legitim.

Fapt fără păreohie în istoria nóstrá.

Vândut de fraţii mei, ca dreptul Io«if, 

slau aici în mănăstirea CăldăruşanI, unde 

e’a găsit ou cale sé fiu aruncat, străjuit, ca 

eel mai mare făcător de rele. îngrădit cu 

paoea şi liniştea sufietască, aştept în cu

rând, ca fraţii mei зё-şî recunoscă pécatul 

şi Majestatea Vóstrá sé facă dreptate, reîn- 

toroéndu-mé în drepturile mele.
*

P. S. S. archiereul Valeriu Bimniceanu 

a trimis directorului crierului „Dreptatea“ 

din Bucurescî o scrisóre, în care spune, că 

i presentat Sinodului un protest, prin care 

Iţjl retrage subscrierea de pe actul «le 
osândă a fostului Metropolit. Acea decla- 

rsţiă-protest înse nu i-a primit’o Sinodul 
>e motiv, că nu era timbrată, deşi a pro- 

lat ou fapte anterióre, că membri Siuodu- 

Ini pot face orî-ce declaraţii, fără timbru. 
Actul de acusare nu s’a raai pus în disou- 

iUDe, ci au fost chiămaţl toţi cu apel Ho

ninál pentru a subscrie. Fiind obligat şi 

iéneul la acésta, a declarat verbal, că ade- 

térurile culese din Sf. Scriptură le subscrie, 

ifarâ de cestiunea personală.... A voit să~şi 

BOtiveze reserva, dér i-s’a cerut sé sub- 

»ne fără a adauge ceva. Declară iasé, că şi 

Kjl împărtăşesce aceleaşi opiniunl, cari le-a 

(sprimat şi subscris în protestul respins de 

iinod. „Póte că acâstă declaraţiâ mă va 

iosta mult — фее în fine — dór nu pot 

£ fiu numai trupesc, las şi partea, ce se 

mvine sufletului, a cărui mărturisire sun- 

em datori a-o urmări cât \fa mai ţine acéstá

La serisórea acéeta „Dreptatea11,

Inul d-lui Fleva, face următorul 
entar:

Serisórea, pe care о adresé^á P. S. S. 

ereul Valerian Rímniceanu directoru- 
Dreptăţii**, are o importanţă colosală, 

ea se anulézá sentinţa de caterisire 

de Sinodul ilegal constituit, în contra 

)politului-Primat, deóre-ce pe sentinţă 

iái rémán decât 11 iscălituri, ceea ce 

suficient, oa ea se fiă valabilă. Căci 

в s’ar фее, iscălitura P. S. S. archie- 

i Valerian a fost smulsă prin teróre, 

iluarea în considerare a retragerei ei 

un aot de violenţă, fără nici o va- 
Prin urmare I. P. S. S. Metropolitul- 

it continuă a fi legalmente şi moral- 

în scaunul seu. Numai forţa baione- 

îl ţine la mănăstire, şi nicl-odată 
brutală şi banditismul n’au putut 

legal drepturile cui-va.

Agitaţia în afacerea lui Ghenadie se 

ună între guvernamentali şi oposiţio- 
grupul-Fleva (disidenţi liberali) şi 

rvatorl puri. Junimiştii stau reservaţi,

şi n’d.u luat parte nici la întrunirea con- 
servatore de Duminecă.

Faţă de petiţia lui Ghenadie cătră 

regele şi scrisorea arohiereului Eîmniceanu, 

„Voinţa Naţională14, organul guvernului, a 

început cu nisce destăinuiri sensaţiouale a 
pretinselor păcate ale lui Ghenadie. Sub 

titlul scandalos : „Ghenadie Petresou hoţ;, 
plastograf, falsifioator şi în legătură cu asa

sinul Mărgârităresouu, numita foie publioă 
mai multe sorisorî, ce susţine, oă le-a scris 

Ghenadie şi cari se presentă ca compro- 
miţătore pentru el. „Voinţa Naţională*4 

impută conservatorilor, că foile lor au fost 

cele dintâiă, cari înainte ou oâte-va luni 

au denunţat viciile lui Ghenadie.

S O É Ü IL E  Di L E I .f
— 31 Maiü.

20 de vagoné de Români. Etă cea 
mai nouă minune milenară! Cetim adeoă 

în foi, că sluşbaşii guvernului unguresc şi 

rătăciţii Români din jurul Caransebeşului, 

au adunat cu momeli şi promisiuni o mul

ţime de popor românesc din părţile Bana

tului şi înfundându-1 în 20 de vagoné ’l-a 

pornit alaltásérá spre Budapesta, la expo- 

siţia jidano-maghiară. O, voi, nenorociţi
lor ! Dér n’aţl avut alt-eeva de lucru, de

cât sé mergeţi la bâlciul din ludapesta, 

pentru a vő espune batjocurei şi rîsului 

Ovreilor ?

Primirea lai Dr. Y. Branisce în Ti- 
miş0ra, după cum scrie „Dreptatea*, a 

fost oât se póte de căldurosă. La gară a 

a fost întâmpinat MercurI séra de perso

nalul redacţiunei „Dreptăţii** şi de un nu

măr mare de dame române, apoi inteli

genţă şi popor din oraş şi din jur. Intre 
cei ce au mers sé salute pe Dr. V. Bra

nisce, a fost şi d-l Coriolan Brediceanu şi 

Dr. Isidor Pop din Lugoş. După îmbrăţi
şări şi salutări frăţescl de bună venire, 

Dr. Branisce a fost dus în oraş, unde în sala 

restaurantului „Pummer** s’a dat cină co

mună, participând la vre-o 40 de persóne. 

—o—

Eră-şi scaunul episcopesc din Lugoş. 
Dm Lugoş i-se telegrafiézá fóiei guverna

mentale „Kolzsvár1*, că acolo s’a lăţit soi

rea „din isvor bine informat**, că în scau

nul vacant al episcopiei din Lugoş, va fi 

numit cât mai eurénd Dr. Teodor David, 
preot militar.

—o —

Toastul împăratului Wilhelm pentru 
Ţarul. La prâncjul ce la dat MerourI în 

noul palat din Potsdam şi l’a care au luat 

parte moştenitorii tronului Italiei şi Da

niei, precum şi deputaţia militară ruséscá, 

ímpératul Wilhelm a ridicat un toast fórte 

oălduros pentru Ţarul Nicolae I I  Reamin

tind primirea, ce i-a făout’o Ţarul Alexan

dru II înainte cu 25 ani în trecerea sa 

prin Berlin, cu care ocasiă l’a numit (pe 

Wilhelm) proprietar al unui regiment ru- 

seso, ímpératul Germaniei 4ise, oă cu mân- 

driă şi gratitudine îşi aduce aminte de 

acele cjile. Er acum, când Ţarul din inci

dentul urcării sale pe tron a avut bună

voinţa de a primi acest regiment în regi
mentele de gardă, ii esprimă cele mai 

adânci mulţămite şi-şi ridică paharul în 

sănHarea Ţarului şi a regimentului. Toas

tul acesta a produs sensaţiă în cercurile 

politice din Berlin.

Distincţinnea miniştrilor. Din Buda
pesta se depeş0ză, că în cercurile curţii 

se vorbesoe despre o deosebită dinstinc- 
ţiune, cu care Majestatea Sa voiesce sé-1 

surprindă pe Banffy. Mai departe se asi

gură, că miniştri Desideriu Peresei şi 

Ernest Daniel vor fi ridicaţi la rangul de 

conţi.
—o—

Din Lipoya li-se scrie foilor ungu

resc!, că Ungurii şi Românii dela Maria- 

Radna au serbat împreună mileniul în 

mod fórte „patriotic**. Preotul român Mi- 
klosy Miksa şi-a pus pe piept o cocardă 

ungurésoá şi apoi a ţinut o vorbire patrio

tică — Adevărat este, părinte Miksa?

Martin ez Campos în arest. Mareşa
lului Spaniei Martinez Campos, oonduoéto- 

rul luptelor din Cuba, a fost pedepsit la arest 

dimpreună cu generalul Borcro; ordinul de 

arest l’a dat guvernul spaniol, fiind-că 
фЫе trecute aceşti doi ofiţeri înalţi din 

armata spaniolă au voit sé dueleze. Tribu

nalul militar a aprobat precederea guver

nului, căci legea penală militară din Spa

nia opresce strict duelul.
— o —

Un proces de divorţ sensaţional A 
produs la timpul séu mare sensaţiă în cer

curile aristrocatice din Germania faptul, că 
nepóta renumitului general Moltke se căsă

torise cu piotorul german Lenbach, care 

nu este nobil, pe >când familia contelui 

Moltke tot-déuna a fost mândră pe nobili- 

tatea sa. Fericirea părechei nou căsătorite 

nu dura însă lung timp; relaţiunile dintre 

ei se reciră, şi o împăcare este ou atât 

mai imposibilă, deórece fiă-care dintre că

sătoriţi deja şi-a ales pe viitorul soţ cu 

care se va cununa după finirea procesului 

de divorţ, intentat de ambele părţi. Pic* 

torul Lenbach, care de present este de 60 

ani, voesce sé ia în căsătoriă pe o fata ti- 

neră, fórte frumósá, a cărei posă gătită de 

ei în anul treout fu mult admirată la es- 

posiţia de tablouri din München. Contesa 

Moltke se va cununa însă cu un medic din 

Berlin, oare a fost un óspe des al familiei 

Lenbach.

— o-—

Răpitori de femei în Conştantinopoî. 

ţ)ilele trecute au fost răpite sora şi nepóta 

dragomanului sârbesc din Constantinopol 

de oâtră o bandă de tâlhari şi răpitori de 

femei, chiar când merseră, însoţite de un 

servitor şi de o femeiă francesă, ca sé i& 

o baiă în marea de marmoră. Una dintre 
prinsoniere a fost pusă după о ф pe pi

cior liber, cu ameninţarea, că, decă în 
timp de 5 ф1е nu va trimite ca preţ de 

réscumpérare pentru ele amândouă 25 mii 

punţi sterlingl, atunci pe prinsoniera ră

masă în mânile lor vor omorî-o. Se фее, 

că însu-şl Sultanul a promis, că va plăti 

preţul rescumpărărei.

Români rătăciţi.
Sélagiu, Iunie 1896.

Stim. D-le Redactor! Intr’unul din 

cjiarele nóstre naţionale am cetit 4ilele 
trecute o corespondenţă datată din Ileanda- 

mare, în care se spunea, că la serbările 

„milenare**, ţinute în Deşiu la 30 Aprilie, a 
luat parte activă un protopop gr. cat., 

care aspiră la canonieiă; e om véduv, 

fără familiă, şi bogat. A mai dus cu sine 

ia serbările ungurescl şi doi preoţi, cari 

ambii aspiră la protopopiă.
Nu ni-a fost greu de-a gâci, că acel 

protopop nu póte fi altul, decât cinstitul 

llieşiu dela Ciocman, care nu s’a mulţămit 

cu atâta, oi în 10 Maiü a fost de faţă şi 

la serbarea Ungurilor din Jibou, unde a 
mers în prooesiune la biserica reformată 

şi la cea romano- oatolică, a luat parte şi 
la banchet, demonstrând astfel în contra 

fraţilor séi sălăgenl.

Vedeţi, D-le Redactor, la câtă umi

lire şi batjocură e în stare sé se dimite 

un om fără de simţ pentru un os de ros!
Şi să sciţi, că acest aspirant la cano- 

niciă pănă înainte de asta cu vre-o doi 

ani n’a avut la casa sa nici măcar un 

4iar românesc în lungul interval de vre-o 

35 de ani, de când pacostea l’a înplântat 

şi pe el în viia Domnului. Deşi om bogat 

şi fără familiă, în veci nu s’a pomenit să 

fi contribuit şi el ceva pentru vre-un scop 

filantropic ori cultural românesc, nici la 

Asociaţiune, nici pentru gimnasiul din 

Blaşiu etc. Acestea sunt „meritele**, pe 

basa oărora aspiră omenii la canoniciă în 

filele de a4î
Asemeni esemple monstruóse ale unor 

protopopi îşi găsesc, firesoe, imitatorii lor şi 

între preoţi. Preotul Trif din Cehul Silva- 

niei, o comună ourat románéscá de lângă 

Şimleu, a ţinut o predică numai ca ea, 

întru preamărirea Ungurilor, ér dascălul 

Oegariu a învâţat pe bieţii copii sé reci- 

teze versuri ungurescl, ou cari sé se pro- |

duoă la festivitatea şcolară. Nu sciu la ce 

aspiră acest învăţător — om în vârstă şi 
fără familiă, — de nu cumva la oei 50 fl. 

la an, ce-i aşteptă dela ministrul instruc- 
ţiunei ca recompensă...

Aci mai am de a aminti pe preotul 
Oncs Joska din Iclodul-mare, comună cu

rat română, care de-asemenea ţinu o vor
bire de preamărire pentru Unguri, şi încă 

nu numai în limba română, oi şi în cea 
maghiară; ba spre soârba credincioşilor săi, 

popa Oncs . îşi luă partea sa preoţescă şt la 
sinagoga Jidanilor ! !

Gândeso, că aceste durerose consta
tări, nu mai au lipsă de comentar.

d~ W.

SOIRI ULTIME.

Budapesta, 11 Iunie. In şedinţa 
de aeji a delegaţiunei ungare, Ber- 
zeviezy Albert a dat espresiune sa
tisfacţiei, ce-o simte delegaţia asu
pra acelei părţi a espunerilor mi
nistrului Goluchowski, care privesce 
raporturile cu România. Réspun- 
cjend Goluchowski cjise, că ne bu
cură de cuvintele lui Berzeviczy, că 
în România raporturile s’au schim
bat spre bine, la ceea ce are un mare 
merit actualul şef al guvernului D. 
fc-turdza. Dela ţâra acésta nu se 
póte aştepta mai mult, continuă mi
nistrul de esterne, şi din potrivă 
„nu vom suferi sé se întâmple nimic, ce 
ar mări necazurile nóstre interneu. (Alu- 
siune la mişcarea în cestiunea na
ţională. — Red.)

Budapesta, 11 Iunie. Prin cer
curile politice se vorbesce fórte ho
tărît, că parlamentul se va disolva. 
Şedinţe se vor ţine numai pănă în 
11 Iulie, când prin ordin mai înalt 
se va disolva camera şi se vor fixa 
noué alegeri pe sfîrşitul lunei lui August. 
Soirea a produs mare sensaţiă în 
tóté cercurile politice.

Oi VERSE.
La ce vârstă se ne căsetorim. Eta

tea permisă la căsătoriă în diferitele state 
este forte variată. In Germania tînărui 

trebue să aibă cel puţin 20 de ani, âr tî- 

năra 16 ani. In Spania, Portugalia şi Gre

cia, un tînăr de 14 ani pote lua o fată de 

12 ani. In Francia şi Rusia ginerile tre
bue să fiă barăm de 18 ani, âr fata de 15 

ani. In Italia etatea minimală la bărbat 
este 18, la fată 16 ani. In Elveţia la 18,' 

er la fete variâză între 13 şi 17 ani.

L i t e r a t u r ă .
In Tipografia diecesană din Arad a 

apărut: Gramatica Română pentru învăţă

mântul secundar, de Ioan Petranu, profe

sor de limba română în Arad. Partea I, 

Etimologia. De vân4are la autorul. Preţul 
1 fl., pentru învăţători 70 cr. — La lucra

rea manualului present, d-l autor a ţinut 
séma de rtsultatele seiinţei moderne; orto

grafia este cea a Aoademiei române, dér 

ou unele escepţiunl în favorul fonetis
mului.

*

Povestiri de Petra-Petrescu â 80 or. 

francate. De vân4are la administraţia 
nostră.

Toţi acei P. S. Domni şi P. S. Dómne, 
cari din incidentul morţii mult regretatei 

mele fiice Amalia au grăbit a ne oonsola 
atât personal, cât şi prin adrese de oon- 

dolenţă — binevoéscá a primi pe aoâstă 
cale mulţămitele nóstre cele mai profunde.

Cluşiu, 10 Iunie 1896.

în numele familiei 

Véd. Ana Roşiescu,

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu»
Redactor responsabil Gregoriu Maior.
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C u r s u l 8a b u r s a  d in  tf ie n a

Din 11 Iunie 1896.

Banta m?g. de aur 4% • • • • 

Banta de corone ung. 4% • • • 

Icapr. căii. fer. ung. în aur 4Y2%  . 

Impr. căii. ier. ung. în argint 4l/2%  

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4% • • • 

Bonuri rurale croafce-slavone. . . 

Imprurn. ung. cu premii . . . .  

Losîiri pentru reg. Tisei şi Segedin. 

Renta de îiârtie austr. . . . .

122.80

98.85

128.90

101.—

121.70

96.95

96.75

150.50

138.50 

101.25

Renta de argint austr....................101.25

Renta de aur a u s t r . ....................122.60

Losuri din 860 . . . . . .  147.75

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 958.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit, 383.25

A'-'ţii de«ale Băncei auscr. de credit. 353.60

Napoleon dori. . . . . . . .  9.53

Mlărcî imperiale germane . . . 58.80

London vista . . . . . . .  120.05

Paris v i s t a ..................................  47.671/2

Rente de oor6ne austr. 4%* * • 101.30

Note italiene..................................  44.60

C a irsu i p ie ţe i B ra ş o v .

Din 12 Iunie 1896.

Bincnote roas. Ooaip. 9.49 Yend. 9.51

Argint român. Cum •„ 9.40 Vend, 9.45

Ntipoleon-d’ori Oaa'p, 9.52 Yend, 9.54

Galbeni Oamp. 5.60 Vend, 5.65

Ruble rasescî Cump. 126.50 Vena. —

Măre! germane Cump. 58.50 Yend. — • —

Lire turcesci Cump. 10.70 Yend. —.— 

Soris. icnc. Albina 5% 100.75 Yend. 101.75

Anunciur'i
(mserţiimi şi reclame)

S u n t ă  a  se  a d r e s a  su b sc r is e i 

a d tn in is f r a i îu n î .  En easuS pu 

b i ic ă r i i  umui anum c iu  snai muit 

de  © d a tă  se  fa c e  s  c ă  dem ent, 

e a î'e  c r e s c e  cu  c â t  piLiiiIIcar@a 

se  fa c e  m a i de  m u lfe > o n .

Admhistr. „Gazeta Trans

Cal i fa t© s y p e r i o r ă .

Chocoladă Thiess & Seidel
s’aflà în tóté magaziile de specerei cu preţurile fabrice!, fia-care pachet şi

envelopă este provëdut cu firma nôstrâ.

Ky
n i
»-J
CD

3=s

&
O

CI>

£3

Nutritor şi uşor de mistuit.
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M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil 4in I I^laiu 1896.

i  ii -- 3P* r  a #1 c a  I

Viena . . 

B u d a p e s t a  

Szolnok 
P. Ladány.

sos.\ Oradea-mare 
)

Mező Telegd 
Rév .
Bratca .

Ci vicia .
B -Huiedin 

Ghârbău

Ciuşiu .

Apahida 

Grhiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Yinţul de sus 
Aiud

Teius

Creciunel 
Biaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elis&betopol 

Sighişora - 
Haşfalâu . 

Homorod . 

Agoştonfalva

Apaţa . . 
Feidióra

'p]S# ] Braşov . .

Timiş . . 

Predea l 
Bucuresoi .

«os.

f pl. 
1-308.

pl.
sos.

Tren
de

jpersón.

1.55 

7.

Trena
mixtu

3 37 
1.19

1J .04 
10.44 
10.07 
9 30 
9.10 

8 32
7.54

6.54 

6 13W
Tr. expr.

I pl.
ISOS.

pl.
sos.

u t

pq PQ

Tren
accel.

1 55 

7 40

5.31
3.56

rpl.
\sos.

im
pl.

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40 

1.06 
12.52 

11.54

11 11

10.10 
10 05 

9.39 

9.12

5 35

8.00 
7 10 
6.13 
5.38 

5 49 
4.59 

3.18 

2 23 

5.24

5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01

11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.1: 

7.45

7.02 

6.36

Tren Trenü
de

person.

7.20 6.20

5.58

5.08
5.20

4.14 

3.32

9.15

2.37 
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10 45

9.23
8.49

8.23

8.06
7.59

7 30 
7.09

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

5 53 
5.32 

4 27

] .50 8.10 I

11.44 4.28 1
10.03 2. ! 7 I

8.4.3 11.32
8.38 l i . 17 I
8.11 10.42 1
7.46 10.08 I

9.50 I

7.08 
ft iţQ

9.19 
ft ‘\7 1

7.37
5.23

7.—
tr.pers.
4 36 6.45

4.03 6.27 1

2.55 5.12 !

2.25 4.33

2.08 4.27 1

2.00 4.20

1.38 3.59
1.17 3.38

12 57 a.06;!
12.32 2 40
11.59 2.26
11.28 1.54

11.10 1.35
11.05 1.01Ü
10.48 .12.45 1
10 18 12.16:

9 43 11.33:
9.19 11.16

7.38 10.03

7.22 9.25

6.48 9.01
6 33 8.28

5.57 7.48

! 9.08Í
5.20 8 28!
4.14
3.32 8.01

I 3.15!
J---- !

&  it  i  l* I i i T  «a r  d  a

trenu
de

persón.

trenü
mixtü

7 33 11 -  
7.53! 11.20

trenü
mixtü person.

b.- 
5-20

10.21!
K U lj

Ghiriş
Turda I

trenü
de

persan.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón,

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.15!
8.52

C?opşa-mlc& — $íMSh — Avrs^íi — Fà$àra^u
trenă

ă«
person.

Tren

mixt

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

2.20

3.57

4.19

4 45 

6 35 

701

11.55

1.25

1.48

4.34;

6.16;

8.42

7.10

8.50
9.15

2.05

3.58
6.35

3 13:

3 39 W ï  
yl. JI SOS.

Copşa mica 
Ocna

Síhíia . .

A vrii . . 

Făgăraş

SO".

í p1- 
l SOS.

trenü
mixtü

9.34

8.11

7.44
7.29

6.02

3.28

Tren

m ix t

3.05 

1 27 

12.57

trenü I trenű 
de ! de 

persón persón

6.25 12.351 

5.07 i 11.01 

4 40! 10.3C 
I 85Ï 

I 7.16 

I 4.30

i  i t  e r  i  a  (PÍSíi) — I I  »  11 e d  ó  i* a

trenü trenü trenü trenü j j
mixtü mixtü mixtü mixtü : ;

trenü
mixtü

tTenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

11.35
11.54
12 20

4.25:10.28 
4.48! 10.46 
5.23! 11.12

S im eria ......................... ? 4.50 10.25 3.10j 4.34 10.05 2.54
J H u n e dó ra .................... 1 4.10 9.38 2.30

trenü I trenü 

m ixtü i mixtü

8.34

7.45

U r a »  v & ê v i i

mixtü
trenu
mixtü

trenü
mixtü

8.35! 

10 28!'

4.55!

6.36

4 30) 

5.49!

trenü
mixtü

trenü 1 trenü 

mixtü ! mixtú

l Braşov . 

Zêrnestï.
7.44 1.29; 831

6.20! 12.05! 7 a

M r

O ş o r l ie iu  — Reg li.-s& sesc .

2.3Ő 8.10 3.11 10.59
3 19 8.51 3.52 11.40
4 12 9.37 4.37 12.26

5.12 10.27 5.26 1.14

5.40 10.42 5.36

7.14 12.16 7.14) Y

pl. Cucerdea . . sós.
Ludoşâ. . .
Cíp£u . . .

sós. ï í
pl. / Oşorheiu . . I

sos. Kegh.-săs.. . pl.

pl.
sos.

Trenu j Trenu 
de de 

person, j person,

7.45 2̂ 36 
7.02 1.58 
6.28! 1.19 

12.255.34

9.20

7.54

Trenü 
de 

pers ón.

Trerm
mixtü

8.31
7.38
6.55

12.42 
9.5y 

1 i 01 

9.54 

9 35

5.50 

5.04

3.30Í 8:05

4.— !® 9.lOi 4.20!
5 03! 1.10.28! 5.35

6 48; El2 4l!  ̂*
7 38!I' 1.54! tf--
8 33!
9 07 ! 
9.59!

3.02
3 41
4 55

Mureş-Ludo ; . . . . 6.46 7.21 2 <!2
H -

Z a u ............................. !
1 S 5.49 6.24 0 »! o: ® s

Ţâgi?-Budatelic0 . 4.50 n
St. Míh'-űu de câmpie . j 3 44 M
Leoîv.ţa........................ 2.48 74
Ş.-Mâghi$r:iş . . . . I 2 'S 2.0J fii)
K is tr iţa ........................ 1 >̂ 0  » 1.16 5.59

v a  sí — T 3*.

6.20:11.25: 

7.08 12.15
8.01! 1.10

o.

6.14;
7.39!

12.47 8.47Ţ2~27| 5.10

Araáa 
Vinga 
Timişora 

iiit . i 10.43j 3.44lm  
! 9.42! 3.01 K.u 
! 8.20; z.-j 9.M 

6 05; 2 30j 10 05: 2.1S

S î  b  i  S u  — C i s n a d t  e. S i z  h  r a —© d »  rhe liE-seenm

trenü
mixtü

trenü
mixtü

5.30

5.42

6.06

2.15 

2 27Í 

2.51!

Sihiíu . so . 

Seleiiiberk n 

Císnadie pl.

trenü
mixtü

7.10

6,57

6.36

trenü ! 
. „ l mixtu ;

9 20

“9U 7!

8.46

trenü
mixtü

3 22

3.54

6.20!

trenü 
mixtü ;

11.08

11.48

1 .5 9

trenü trenü

midi

iSi^hisórn . . . 

Hasfalén . . . 

Odorheiu-sëcuesc.

9 .5 1 ! 5.8* 

9 .0 2

7.15 3,

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor suut a se ceti de sus îa jos, cele msemnate în drepta de jos iu sus. 

înse'.rmezâ âreie da nopte.

Nuraerii încuadraţî cu linii msi negri

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


